

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohányboltokban.

## Közgyűlés a városnál.

Lezajlott a nagy vihar.

Villámok cikázása, mennydörgések robogása a már-már fékezhetlenné vált szenvedélyek csapongó zugása kísérte.

A végén egy maradt vesztes — ő maga is beismerte —: *Havranék József polgármester.*

A dűbörgést két hónap óta hallottuk, az elemiek csatája tegnap folyt le, a kár nagyságát csak ezután fogjuk felbecsülni. Havranék József polgármester azt hitte, hogy a szövetség vesztét vert el a jég s a végén ő lett a kárvallott.

Kezdjük elölről.

A mint tudvalevő, Csöppentzky Mihály dr. ezeltől két hónappal, a decemberi közgyűlésen erélyes hangon figyelmeztette a közgyűlést, hogy a városi hatóság a póthiteleknel 10 ezer 800 koronával túllépte a közgyűlés által kijelölt határokat. A közgyűlés egy bizottságot küldött ki, amely már a januári közgyűlésen megtette volna jelentését. Akkor azonban nem lévén helyettes elnök, a jelentés sok szonvedelmes kitérés után elmaradt. Havranék polgármester akkor még komédiának nevezte a bizottság jelentését és természetesen indok nélkül, fenyegetve kiáltotta oda nekik:

— Majd megintom én az urakat!

A tegnapi ülésre Széchenyi Viktor gróf meghozta azt az áldozatot, hogy Voloscából, a hol most üdül, visszatért városunkba, hogy az elnöki székét betöltse. Havranék polgármester teljes bizalommal nézett a tárgyalás elé s azt hisszük, épen nem kételkedett a győzelemben. A negyedfél órai üléstől több mint két órát a póthitel ügye foglalt le. Az előbbi tárgyak csodálatos gyorsasággal peregtek le. Még a Pösch-ügy, amelyről pedig nagy vihart vártak, az se bírta az érdeklődés szálait erősebben lekötni, Steiner Jákó felszólalása, illetőleg Havranék polgármester engedékeny beleegyezése következtében simán elült, illetőleg a Pöschványa fuladt.

Következett a póthitel körül támadt szabálytalanságok tárgyalása. A bizottság terjedelmes, fél óras jelentését Kerekes Lajos dr. főjegyző olvasta fel, amely részletesen megjelöli mind azokat a pontokat, személyeket és ügyeket, amelyeknél törvénybe ütköző szabálytalanságok fordulnak elő. Utána Csöppentzky Mihály dr. feldolgozta a törvény megfelelő szakaszait, mindenütt jelezvén, hogy hol és miben nyilvánul a szabálytalanság. Előadása minden szonvedelem nélkül, inkább száraz törvénytárgyarázás volt, amelyben csak a végén varázsolt derült az — az ügyvédi megszokásból eredő — nyelvjárása, hogy a mulasztásokat *vid alá* akarta helyezni. Persze a kitört derűtlenség elhangzása után sietett kijelenteni, hogy a polgármester és a főmérnök ellen csak a fegyelmet megelőző vizsgálat megindítását javasolja.

Havranék József polgármester, mint régi taktikus, tisztára a szivekre vonzalmára, vagy ellenszenvére alapította beszédét. Az egész ügyet a "személye ellen kiesztelt *hajszának*" nevezte. Ki-

jelentette, hogy a hiteltulépés bejelentésére őt semmiféle törvény nem kötelezi (a törvény szakasza homlokegyenest ellenkezőt állít) fölhozta az egyes eseteket, a melyekben nyilvánvaló volt, hogy a kiadások tényleg megtörténtek s ha szabályosan történtek, senki ellene kifogást nem emel, csak az a baj, hogy nem a törvényes formák között történtek. S tényleg a közgyűlés tagjainak egy része már-már hajlandó lett volna belemenni abba, hogy megbocsátja a polgármesternek ezt a kis törvény túllépését, midőn a polgármester maga vetette bele a bombát az egész magaalkotta játékvárcsakába. A taktikázás egész életén keresztül hatalmas fegyver volt a kezében. Most is ezzel akarta kivágni magát és egy csapással tönkretenni a közönség bizalmából való ellenfelét, Saára Gyula drt. Beszéde vége felé, a mikor művére a koronát akarta rátenni, teljes emfázissal fordult a mögötte ülő Saára Gyula dr. felé s szinte izgatottságtól remegő hangon mondotta:

"Mindent megcáfoltam, mindent szabályszerűen csináltam, de a jelentésből a bizottság egyetlenegyét kihagyott, épen azt, a mi szabálytalan: Kirchmajer esetét s azt — itt Saára Gyula drra mutatott — a bizottsági tag ur ajánlatára véltam fel."

Egy pillanatra halálos csend lett a teremben. Mindenki megdöbbenve nézett Saára Gyulára, a ki ebben az egy pillanatban szinte az egész vonalon elvesztette a csatát. A közvetlen közelben gúnyos kacagás harsogott: — No lám! A másik pillanat azonban Saára Gyula dré volt már. Éles hangon tiltakozott ellene, mintha valaha csak egy szóval is ajánlotta volna Kirchmajert, a kivel közlebbi ismeretségben sohasem volt.

A közgyűlés tagjai egy percre szinte elképedtek a rosszul sikerül támadás vakmerőségén, de rögtön olyan orkán tört ki, hogy szinte percekig rengett a terem a viharos: *Eljen Saára Gyula!* kiáltások zugása között.

A csata el volt veszítve. Havranék polgármester még beszélt pár szót, hogy mindezt jóhiszeműleg tette s ha tévedett, jóhiszeműen tévedett, aztán otthagya a székét, bement a polgármesteri szobába s elkeseredetten mondotta az ott levőknek:

— Ezt elhibáztam.

Az ülés ezután már elvesztette az élet, az érdeklődés elérte tetőpontját, itt azonban megpattant a legerősebb hur. Winkler Vilmos főmérnök minden ellenkező hangulat mellett még eljenzést is kapott, amikor jelentésének felolvasása után kijelentette: ha a közgyűlés ezzel nincs megelégedve, kéri maga ellen a fegyelmet megelőző vizsgálatot.

A polgármester megegyeztet bejött. Tóth Aladár ugyanis egy közvetítő indítványt tett, hogy ne szavazzon a közgyűlés (hiszen a tilkos szavazás írási többséggel ítélte volna el Havranékot) hanem hívjuk be a polgármestert s adjanak neki módot arra, hogy a fegyelmet megelőző vizsgálatot maga ellen kérhesse. A polgármester be-

jött s hivatkozott arra, hogy ő igazat szokott mondani, Holly Géza dr. azonban közbe kiáltott, hogy: *ami mindig*. Ez a kifejezés újra fellobbantotta a szenvedélyek lángját. Az elkeseredés már-már tetőpontra hágott, midőn a főispáni csengő valahogyan rendet csinált. A hullámok lecsendesültek, a szél elült és Havranék József a tört kormányrud mellett szomorúan, de mégis azon önbiztatással, hogy a vizsgálat rája nézve csak jót jelenthet — kérte annak megindítását.

Lám, ha egy órával előbb teszi, mennyi kellemetlenségtől óvta volna meg elsősorban önmagát s a közgyűlést is!

A többi tárgyat aztán pár perc alatt lepergette a közgyűlés. A bizottsági tagok mintha kapkodtak volna a friss levegő után, gyorsan, siettek ki az izzó, tönkre emészített atmoszférájú tereméből, hogy elmondják mindenkinek a városban hosszú évek ezen legérdekesebb ülésének történetét. Hirtelenében egész kavarodás támadt. Pedig nem csekély fontosságú dolog történt. Néhány földmives bizottsági tag a délutáni ülést idejéig délelőtre akarta visszahelyezni. A mozgás oly általános volt, hogy a főispán végül az igenel szavazókat a terem egyik végére, a nemmel szavazókat a másik végére küldte s így tudták 37-en a délelőttől lekesedő 32 szavazót legyűrti.

Részletes tudósításunk a következő:

Széchenyi Viktor főispán 3 órakor megnyitotta az ülést. Beléptek hatalmas éljenzés fogadta.

A legközelebbi közgyűlés napját március 30-ra tűzték ki.

Havranék József és Saára Gyula dr. kapcsolatos indítványára a közgyűlés Kerekes Lajos dr. személyében egyhangú felkiáltással, illetőleg éljenzéssel megválasztotta a helyettes polgármestert, aki a tisztújítás, illetőleg a szervezési szabályrendelet életbejuttatásáig viseli ezt a tisztelet. Kerekes Lajos dr. rövid szavakkal megköszönte a választást és ígérte, hogy tisztességes munkával fogja kiérdemelni a közgyűlés bizalmát. (Eljenzés.)

A szakrajtzenfolyamra eddig a kultuszminiszter adott 3000 kor. évi segélyt. A továbbképző tanfolyam most a kereskedelmi miniszter hatáskörébe tartozik. A kultuszminiszter megígérte a 3000 kor. segélyt, a továbbképző pedig a közgyűlés kér 1689 korona segélyt, tekintettel arra, hogy a város kiadásainak 20 százalékát az iskolai ügyek emésztik fel. Továbbá kéri egy újabb ruházati és bőrtanfolyam felállítását.

Az új ipariskola ügye régóta vajudik. Most már a megoldás előtt áll. A tervek készek, kivitelük 32 ezer koronába kerül, erre van már 30 ezer korona költség. A többi Saára Gyula dr. indítványára az államtól kéri a közgyűlés úgy, hogy adjon az állam évenként annyi segélyt a városnak, amelyből az építési költség törlesztéses kölcsőne fedeztetet nyer. (Helyeslés.)

A belügyminiszter május 1-ig jóváhagyja a tisztviselők megszavazott fizetési és lakbérpótlékait.

Az állandó bíráló választmány a virilitást köztől tül Schullhoff, Zsigmond helyett Krausz Zsigmond drt vette fel a t. bizottság tagjai közé.

Hollós József műszaki szakértőnek többszörös vizsgálatáért és véleményéért 800 kor. tiszteletdíjat és 71 kor. utiköltséget utalványozott ki a közgyűlés.

Mai lapunk 4 oldal.

**A Pösch-ügy.**

Dr. Kerekes Lajos dr. főjegyző sürű halljuk! halljuk kiállítások közt előterjeszti hogy Pösch Emil a fervezeit homokmezőök téglatelep engedélyezési kérvényét visszavonta.

Steiner Jákó dr. jelzi, hogy Pösch Emil a város ellen pert indított, amelyben 4 millió 206 ezer korona kártérítést követel a városon. Viszszár az ügy előzményeire. Pösch kérvényt intézett a városhoz, egy téglagyár felállításá iránt. A közgyűlés tárgyalta az ügyet is meg is adta az engedélyt s egyszersmind utasította közegét, hogy a szerződést kössék meg vele. Pösch elni akart jogával, de a kincstár tiltakozást jelentett, hogy a terület az övé. Steiner József, Pösch ügyvédje erre visszavonta a telepengedély iránti kérvényt. Mi örülnünk, hogy a dolognak vége van s ime! elkövetkezett a meglepetés, a 4 millió per a nyakunkba szakadt. Hatóságként, százasként hosszas viták folytak a városházán s most egyszerre talán sok ezer korona kárt szenvedtünk bizonyos gondatlanságok miatt.

Felkiáltások: — Ki az oka? Tessék vizsgálatot indítani.

Steiner Jákó dr. megbízik ugyan a főjegyző szakérteelmében, mégis ez a dolog annyira fontos a város érdekeire, hogy ő szükségesnek tartja, jelöljön ki a közgyűlés egy ügyvédéből álló szakértő bizottságot, a mely ezt a pert állandóan figyelemmel kíséri s tapasztalatait minden közgyűlésen referálja. Szerinte ez a dolog a városra súlyos veszteséggel végződhetik s mi egység útján nagy summát leszünk kénytelenek Pöschnek fizetni.

Havraneck József polgármester: Ez az ügy nem a polgármesteré, nem a tanácsé, hanem az egész város közönségé. Pösch azzal a szándékkal jött ide, hogy becsapja a várost.

Felkiáltások: — Sikertült! Pompáson sikerült!

Havraneck József polgármester: Pösch terület kért, ki is jelölték neki. (Felkiáltások: — Ki? ki-tette?) Pösch csak alapot akart magának arra, hogy hitelt szerezzen. Gépeket is rendelt egy jónévi cégnél. (Felkiáltások: ez Rótki dolga.) Pösch olyan területre kapott engedélyt, a mely egészen szabad. (Tögl) Gyula állítólag a polgármester biztatására három holdnyi szőlőjét ki is vagatta már abban a reményben, hogy Pösch a földet téglagyártásra fogja felhasználni. Szerk.) A bizottság kiküldetését ő is helyesli. Bizzák meg a jogügyi szakosztályt. (Helyeslés.)

**A villamosok.**

A villamgyár szerződésileg kötelezve van egy tartalékgep beállítására. Többszörös sürgetése után a közgyűlés terminust tűzött ki a gyárnak, hogy január 30-ig állítsák be a gépet. Január hó 25-én beérkezett a gyár jelentése, hogy a Siemens és Schuckert-cégnél megrendelték már az 500 lóerejű tartalék gépet, a mely azonban csak október végére készülhet el.

**A sorompók.**

A közgyűlés, a tanács javaslataira elutasította azt a tervet, hogy a sorompókat a város határába helyezték ki. Részből azért, mert ezáltal a csempészetre nyújtanak módot, részben pedig azért, mert a kihelyezés nagy költséget igényelne.

**A póthitel.**

Kerekes Lajos dr. főjegyző felolvassa a póthitel körül történt szabálytalanságokról szóló részletes bizottsági jelentést, mint véleményt.

Csöppentzky Mihály dr., mint a bizottság egyik tagja részletesen jelzi, hogy a szabálytalanságok mely paragrafusokba ütköznek. Végül kéri, hogy Havraneck József polgármester és Winkler Vilmos főmérnök ellen, indítsa meg a közgyűlés a fegyelmit megelőző vizsgálatot. (Winkler Vilmos mosolyog.) A számvétség és tanács ellen: azért nem kéri a vizsgálatot, mert a tanácsban a jegyző referál, a többiek pedig szavaznak jóhiszeműleg. A számvétség pedig egy eset kivételével jelezte tiltakozását a szabálytalan kiutalások ellen.

Havraneck József szólasra áll fel.  
Holly Géza dr. az ügyrendhez kíván szólni. A szabályrendelet szerint a polgármester, saját ügyéről levéa szó, nem beszélhet. (Oriási zaj. Ellenmondások.)

Főispán 5 percre felfüggeszti az ülést.

Megnyitván az ülést jelzi, hogy Holly Géza drnak igaz van ugyan, de mivel a bizottság beérjesztett jelentése csak vélemény és csak Csöppentzky dr. adott be indítást, ő megengedi a polgármesternek, hogy a bizottság véleményéről elmondhassa a maga véleményét.

Havraneck József polgármester szomorú dolognak tartja, hogy hosszú tisztviselői működése után semmiből (Nagy zaj. Felkiáltások: Aj haj! Ez semmi?) ekkora nagy dolgot csinálnak, a mi épenséggel nem egyéb mint az ő személye ellen indított hajszá. (Nagy zaj. Surú ellenmondások.) Ha a vádak valóban alaposak, ennyi év óta lett volna idő az előterjesztésükre. (Felkiáltások: — Hiszen ezek óta helytelenítette a közgyűlés.) A jelentést nem akarja bírálni, de azt megjegyzi róla, hogy arra terjeszkedik ki, a miről alig lehetne beszélni az ő felelősségéről. Olyan törvény nincs, a mely őt arra kötelezné, hogy a törvénynek neki be kellene jelenteni. (Nagy zaj. Felkiáltások: — Csöppentzky egész sereg törvényt olvasott fel!) A felelőség, nem őt, hanem a számvétséget terhelte. De ő arra nem akar semmit rákenni, mert több benne az igazságszeretet. Felsorolja az egyes felhozott eseteket. Az említett hivatalnokok mindannyian alkalmazottjai a városnak, Fanta is, Hausserr is, Jaborek is. Az utóbbit, a kit most kipellengérezni akarnak, (Nagy zaj.) Erdélyből hozatta: haza a leváltárai teendőik végzésére. Alkalmazotti több embert, de csak olyanokat, a kikre szükség volt. (Felkiáltások: — Miért nem jelentették be.) Egyetlenegyet alkalmaztam a törvény ellenére, azt, a kit ön (hátra fordul) Saára Gyula felé bizottsági tag ur ajánlott, Kirchmajert. (Egy pillanatra csend, aztán nagy zaj.)

Saára Gyula dr. v. b. t. — Nem is ismerem azt az embert. Sohase beszéltem róla a polgármesterrel. Oriási zaj, aztán percéig tartó eljenzés. Eljön Saára Gyula Főispán többeket: Saára Gyulát, Holly Gézát név szerint ismételtén megszólítja. A legjobb tudomásom szerint mondtam, a mit mondtam. Az egész támadás erőltetett. A számadásnál többlet van és nem hiány. (Felkiáltások: — Szabálytalanság.) Az összes tulkiadás 128. kor, a mi egy félmilliósi háztartásnál nem számbavehető dolog. Nincs szüksége arra, hogy magát mentegesse, hiszen kötelességének mindig híven és becsületesen megfelelt. Igazságának tudatában mindig fölemelt fölül áll a közgyűlés előtt. (Zaj. Eljenzések.)

Saára Gyula dr. kijelenti, hogy az egész ügyben passzív szerepet akart játszani és nem szólalt volna fel, ha a polgármester személyes tere nem viszi a dolgot. De mindjárt beszéde elején azzal vádolta meg a bizottságot, hogy személyi hajszát üzött. Ő tiltakozik ez ellen. A közgyűlés megbizta őket a vizsgálatl, amit ők letkülsmeretük szerint híven teljesítettek is, mindentűt körültekintő a személyi momentumokat s tisztára a szabályok rideg álláspontjára helyezkedtek. Ha a polgármester csak egyetlenegy vádat megcáfolt volna, más volna a dolog, de tisztára személyes tere viszi mindent. A mi a Kirchmajer-féle esetet illeti, kijelenti, hogy Kirchmajert soha se ismerte úgy, hogy vele közelebbi összeköttetése lett volna. Nem is kért az érdekében soha semmit. (Zaj. Helyeslések: Eljön Saára Gyula.)

Havraneck József polgármester: Ismeretes dolog, hogy ő igazat szokott mondani.

Holly Géza dr. — Nem mindig.

Havraneck József (fenyegetve): — Vigyázzunk!

Holly Géza dr. — Sokszor elhagyja a polgármester urat az emlékező feltevése.

Havraneck József polgármester: Sérteni nem volt szándékában. (Nagy zaj: Ki akarta gúnyolni Saárát.)

Széchényi Viktor gróf főispán Tóth Arturt ismételtén névszerűen szólítja meg.

Holly Géza dr. — A ki a városházán divó rendszert figyelemmel kíséri, annak észre kellett venni, hogy mindig mást vádolnak meg, mint a ki megérdemli.

Steiner Jákó dr. v. b. tag az ügyrendhez szól. A polgármester elmondta a maga véleményét, de Winklerét nem hallottuk még. Adassék neki mód, hogy ő is vedhesse magát.

Kerekes Lajos dr. főjegyző felolvassa Winkler Vilmos írásos jelentését. A mely után Winkler Vilmos főjegyző kijelenti, hogy ha ezzel a

közgyűlés nem elegendnek meg, ő kéri maga ellen a fegyelmit megelőző vizsgálat megindítását. (Helyeslések. Eljenzés. Ez a helyes — így kell eljárni.)

Holly Géza dr. folytatja beszédét. A polgármester szerint nincs olyan törvény, amely őt arra kötelezné, hogy a hiteltűlést esetén azt bejelenteni kellene. Ha a polgármester ezt állítja, akkor nem ismeri a törvényt. (Zaj. Ugy van! Ugy van!) Nemcsak a számvétségnek, hanem a polgármesternek is kötelessége a bejelentés. Ha nincs valami a költségvetésben fölveve, akkor a hatóságnak nincs joga utárványozni. Ha előfordul valamely sürgös szükséglet, utárványozhat de törvény szerint a legközelebbi közgyűlésen be kell jelenteni. A mi hatóságunk nem akarja ismerni ezt a törvényt, hanem a saját gúszusa szerint költi a város pénzét. Nagy baj ez különösen a mikor ügyis görnyedünk a pótdaj terhe alatt. A személyi kiadás mindig pontosan meg lehet állapítani, mert a személyek nem napról-napra változnak. S épen itt egész sereg szabálytalanságot tapasztalunk. Kilenc év alatt 86 ezer koronával többet költött el a hatóság személyi kiadásokra, mint a mennyi előirányozva volt. Egyetlenegy ilyen személyszaporítást jelentettek be. Ez maga igazolja, hogy tudták a bejelentés kötelezettségét, csak nem teljesítették. 1898-ban 12 volt a díjokok száma, most 22 s a közgyűlés ezekből csak egyet szavazott meg. Ennek a rendszernek véget kell valahára vetni. Nekünk jogaink vannak, a hatóságnak pedig kötelességei, ha mi a jogainkat nem gyakoroljuk, a hatóság pedig kötelességét nem teljesíti, akkor a terhünk agyonnyomnak majd bennünket. Az új szervezeti szabályrendeletet letárgyaljuk. A polgármesternek magának sem volt ellene kifogása. Ott 12 díjnoki állás van rendezesítve, a kiknek el kell végezni a rájuk bízott teendőket, míg az eddigi rend szerint 22 ember végezte ugyanazt a munkát. Kéri a bizottság jelentésének elfogadását. (Eljenzés.)

Szabady József dr. v. b. t.: Sokan először hallották a bizottság szép elaborátumát. Négy ügyvéd játszik benne az igazsággal.

Vermes Mihály dr. v. b. t.: Most játszik az öökid. (Nagy derültség.)

Szabady József dr. v. b. t.: Az anyagi igazságot kell tekinteni. A hivatkozott törvény szakaszokkal vigyáznunk kell, hogy megtaláljuk bennük az igazságot. Elő kell vennünk a józan eszünket. (Nagy zaj.)

Steiner Jákó dr.: Az egyenes utat s azon az igazságot kell keresnünk.

Szabady József dr.: A lényeg a hiteltűlépés.

Holly Géza dr.: A törvény ellenére.

Szabady József dr.: A kiadások személyi és anyagi túlkiadások, de megkapjuk értük az ellenértéket.

Bilkei Ferenc v. b. t.: Most elég ugyan arra a dologra 12 ember, amit eddig 22 végzett.

Szabady József dr.: A polgármesternek igaz van. A szakaszok közt Oriási igazság és igazságtalanság lehet. (Folytatólagos zaj és kiabálás. Elnök Holly Géza dr. rendrutasítja.)

Szabady József dr.: Mondjuk meg, hogy a polgármester legyen ezután óvatosabb s térjünk a dolog fölött napirendre. Törvénytelenséget ő nem tud az egész ügyben felfedezni. (Zajos ellenmondások.)

Steiner Jákó dr. keresi a lényegét Szabady dr. beszédében: A hang erősséget elismeri, hiszen az övénél is erősebb. (Derültség.) de ő a magot keresi. Szabady dr. elismeri, hogy szabálytalanság történt, csak a következményeket nem akarja elismerni, hogy azok ezután megakadályoztassanak. (Helyeslések.) Furcsa jogegyenlőség ez. Ő sok szakszervezeti tagot védelmez, ha 10 kor. elszámolási szabálytalanságot felfedeznek, a polgármester elrendeli a felfüggesztést, ha egy jegyző 2 koronáról nem tud elszámolni, a főispán rögtön elrendeli ellene a fegyelmit. Itt tüzrekről v. n. szó és azt mondják, hogy menjünk tovább. (Nagy mozgás. Helyeslések.) Nem szabad elfelednünk, hogy mi 32 ezer ember képviselőiben ülünk itt. (Helyeslés.) a kik igazságot, tisztalást követelnek. A maliciát ő kizártnak tartja, de mindenki előtt nyilvánvalóvá kell tenni, hogy a város vagyonát nem Csaky szalmája (Zajos helyeslés.) Szabadytól az igazságos kritikát várta, de nem kapta meg. A kiküldött bizottság megállapította a törvénytelenségeket, mi nem látjuk,



Visi József, N. N., 2-2 koronát. Keszei József, Tomán Imre, 1.40-1.40 kor. Almásy István, Falvay Ferenc, Fröschl Ferenc, Halnek Béla, Holpár Gyula, Kovács Ferenc, Lutor Ferenc, Langmähr N., Marschall Lajos, Sziksz József, Vass János, Veisz István 1-1 kor. Hesz József, Károlyi Gyula, Deutsch János, 4 N. N., 40-40 fillér. A kegyes felülvezetésekért hálás köszönetet mond az ifjúság.

**Jó házikoszt kapható Megyeháztér 13. sz. alatt.**

**SZINHAZ.**

Szombat, febr. 22-én.

**Báلكirályné.** Kormos Ilonkát, a közönség dédelgetett kedvencét most már másodszer helyettesítette Ardó Ilonka. Hogy nem kis feladatot vállalt magára, természetes, hiszen a mi kedvenc művésznőnk oly apróra, a játék bájjának és művészetének annyi kedves vonásával dolgozta ki a kis hamupipőke jelenetét, hogy nem kis tehetségnek kell lenni, amely a nyomába lépni mer. Ardó Ilonkát szívesen emeljük ki a mindennapi-ságról. Nemcsak a hatás külső eszközeivel, szépsége meglepő varázsával rendelkezik, de játéka is tele van temperamentummal. Ha lemenyessége a színpadon nyert otthoniasságával növekedni fog, mindenesetre szép jövő vár rá; amilyen sokat segít igen-igen kelemen esendő Ilonm hangja is.

A Báلكirálynéről szólva, egy mulasztást kell helyreigóznunk. A feketelékű dzsinek arányos gonoszága folytán a premier kritikájából véletlenül kinaradt Szalkai Sárika neve és szereplése. Pedig Kormos Ilonka mellett elsősorban neki kell nyújtunk a babért. Egy kis más szerepét juttassa, a ki igen igen beleszeret a gyönyörtőlcsesz báلكirálynéba. Sáríka ezt a szerepet annyi kedvességgel, a komoly patoszának és a mosolyt keltő naivitásnak oly meglepő vegyülésével adja elő, hogy a közönséget teljesen magával ragadja s az semmit nem lát mást, még Kormos Ilonkát sem, mikor ő a színpadon van. Kritikáknak ezt a véletlen hiányát szívesen igazítjuk helyre most és szívesen nyújtjuk át Sáríkáknak a megérdemelt virágot.

**Vérszegénység**

Ellen igen gyorsan gyógyít a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségből származó kedélytelenséget, csüggedést és gyengeséget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió kivívott magának, különösen vérszegénység esetében, azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez azokat a legfinomabb szereket használják, melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők semelyek sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá, hogy ezen alkotórészek a sajátos



Az Emulsió Váskor-  
lámpánál a SCOTT-  
féle emulsióval van  
szívesen a helyes  
kérdés megválaszolására  
kérjük figyelembe venni.

**SCOTT-féle ELJÁRÁS**

által izletes, igen könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye ezen készítmény, melynek tápereje felülmulthatatlan.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 60 fillér. Kapható minden gyógyszertárban.

10959|908.

**Árlejtési hirdetmény.**

Székesfehérvár, szab. kir. város a Lövéldé-utcának a már létező alagsatornától a lövéldé-kert sarkáig terjedő szakaszán létesítendő alagsatornának és ezzel összefüggő egyéb összes munkálatoknak a városi közgyűlésnek 1907. évi augusztus hó 26 iki napján tartott ülésében 248|12619 szám alatt kelt határozatával elfogadott két terv, egy költségvetés és egy műszaki feltételek szerint, illetve az azokban kitüntetett minőségű anyagokból, valamint azokban kitett méretekhez képest és ott leírt módon elkészítését vállalkozás utján eszközli.

A vállalkozás zárt ajánlatok és nyilvános szóbeli árlejtés utján történik.

Az írásbeli ajánlatok mintája a következő:

„Én alulírott Székesfehérvárot a Lövéldé-utcának a már létező alagsatornától a Lövéldé-kert sarkáig terjedő szakaszán létesítendő alagsatornát, úgy az ezzel összefüggő egyéb összes munkálatokat ahhoz tartozó anyagbeszerzéseket és szállításokat, miként azok a meglévő és általam betekintett építési okmányokban nevezetesen a városi közgyűlésnek 1907. augusztus hó 26-án kelt 248|12619 számú határozatával elfogadott és jóváhagyott építési tervben egy költségvetésben és egy műszaki feltételben kitüntetve vannak, illetőleg az építési bizottság későbbi rendelkezései szerint szükségessé valónak, a velem közölt költségvetés minden egyes tételénél kitett egységi áraból.....% azaz.....száztól elengedés, felülvezetés mellett elvállalom, egyúttal kijelentem, miszerint az ezen munka teljesítésére vonatkozólag Székesfehérvár szab. kir. város közgyűlésének 1907. évi augusztus hó 26-án 248|12619 szám alatt kelt határozatával megállapított feltételeket ismerem és azokat magamra nézve kötelezőnek kijelentem.

A kívánt bánalpenz fejében . . . . . koronát, szóval . . . . . koronát készpénzben következő értékpapirokban . . . . . ide mellékelve beterjesztem.

**Kivülről:**

„Ajánlat a Székesfehérvárot a Lövéldé-utcában létesítendő alagsatorna munkálatokra.“

**Kiváltási ár** 4363 kor. 24 fillér.

**Bánalpenz:** 437 kor.

Az árlejtésnél ajánlatok csak az egységi árak után számítandó százalékokban tételhetnek.

A vállalkozó köteles a munkálatot a hatósági munkavezető által kijelölendő helyen 1908. évi április hó 15-én megkezdeni s az összegmunkálatokat 1908. évi május hó 31-ig teljesen befejezni és készen átadni.

Felhívatnak érdekeltek, hogy zárt ajánlatokat 1908. évi március hó 13-án délelőtti 10 óráig a városi közigazgatásági iktató hivatalba adják be, mert az elkészen beadott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szóbeli ajánlatok fentli helyen és időben eszközölhetnek.

Az árlejtés egyéb feltételei alulírott hivatalos helyiségében. (Városház 10. szám alatt) a délelőtti hivatalos órák alatt berekinthetők.

Székesfehérvárott, 1908. február 18-án.

Pölczér Péter s. k.,  
gazd. tanácsos.

**Ház eladás!**  
Móron, Wekerle-utca 436. sz. ház nagy kerttel eladó. Bővebbet Simon György fűszerkereskedőnél Székesfehérvárott.

**Műtrágya!!!**  
a legjobb és a legjutányosabb áron kapható a helybeli keresztény fogyasztási szövetkezet fő- és fiókjüzetében.  
Főüzlet: Szögyény-utca 1.  
Fiókjüzet: Zámoly-utca 33.

**Üzlet-átvétel!**  
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a helybeli piacon, Nádor-utca 7. szám alatti házban  
**WEISZ LÁSZLÓ**  
bujegyzeti cég alatt fennálló jóhíri cipőüzletet a hozzátartozó műhellyel és árukészlettel együtt vétel utján megszereztem és a mai naptól fogja  
**WEISZ LÁSZLÓ UTÓDA**  
bej. cég alatt saját számlámra folytatóm.  
Az üzletet személyes vezetésem alatt, raktáram megmogyobítását által jelentékenyen bővíteni van szándékomban. Tölem talán még rajta lesznek, hogy az elődöm iránt széleskörben tanúsított bizalmat a megrendelések pontos végrehajtásával a magam részére is kiérdemljem. — Magamról a n. é. közönség figyelmébe ajánlván, vagyok kiváló tiszteltetl  
**Weisz László utóda POLLAK REZSŐ.**

**SCHMÖLTZ LÁSZLÓ**  
CIM-, CIMER-, SZOBAFESTŐ és MÁZOLO  
SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉRI 17. SZÁM  
Etvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett.  
Ugyanott egy jó házból való fiu tanulóknak felvétetik.  
Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.